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Prietene Mie...
de V. Branisce

Cine ar fi crezut CCI £tSSl /26 yû fi 
dat să ne întâlnim 1

Te-am întâlnit întâmplător, cum 
se mai întâmplase şi în trecut. Când ici, 
când colea, destinul ne încrucişase dru
murile. Şi mi-am adus aminte de tânărul 
ostaş, care acum douăzeci şi cinci de ani 
fusese răntkigrav, foarte grav, pe câm
piile Galiţk$> sau mai departe, undeva 
prin nesfârşita Rusie ; de rănitul care, 
după ce i se scursese aproape tot sân
gele, a scăpat ca prin minune dela 
moarte.

Te mai gândeşti, Ilie, la zilele şi 
mile petrecute în redacţie — acolo, în 
orăşelul dela poalele viilor — unde 
croiam planurile măreţe ale izbăvirii 
noa itre naţionale ? Veneai şi tu, acolo, 
în cârje şi-ţi trebuia timp să treci 
limişul şi să ajungi în „uliţa Făgetului\

Apoi, ne-am întâlnit mai rar, la 
sărbători. Rănile trecutului erau închise.

Astăzi, când te-am revăzut, mi-ai 
povestit îndurerat cum doi bătrâni tân
jesc în casa pustiită, de dorul copiilor 
plecaţi în chip năpraznic dela vatra 
părintească.

Un cer mohorît, prevestitor de 
tpamnă, întunecase oraşul. Fâşii de ceaţă 
se aninau în pomii de pe Tâmpa. Ploaia 
biciuia fără cruţare. Cu paşi grăbiţi 
ne-am îndreptat spre lăcaşul „Astreiu, 
unde, de un an şi mai bine, se aud bă
tăile ritmate ale inimei gazetei noastre.

Ai pătruns cu sfială printre co
morile adunate de mâni pioase. Ai privit 
icoane şi slovă din alte vremuri, ai ad
mirat înfăptuiri. Dar un gând te rodea, 
rn-ţi dădea pace. Căutai să dai întru
pare neliniştei tale şi vorbele veneau grele, 
pline de tăceri mistuitoare.

Pe masa din redacţie, vrafuri de 
cărţi şi albume, scrise într’o limbă 
semeaţă,

Am urmărit împreună pozele. In 
redacţie se lăsase tăcerea.

— Uite statuia , . .  Iată troiţa dela 
margine de s a t . . .  Vadul Someşului. . .  
Drumurile noastre de altădată.

Ţi-am văzut pumnii strânşi, am 
m it un scrâşnet mocnit. Lacrimi ca 
bobul de porumb ţi se prelingeau pe 
obraz. Am închis cartea. Vorbele erau 
de prisos. Ne-am despărţit fără cuvinte.

Dar, drumurile noastre nu s ’au 
întâlnit astăzi pentru cea din urmă dată. 
Prietene Ilie, ne vom mai revedea !

Oala lui Papin...
A rămas legată de numele 

unui învăţat francez Denis Papin?) 
care a trăit la sfârşitul veacului 
al XVII-lea şi începutul celui al 
XVIII-lea, o experienţă, cunoscută 
sub numele de „Oala lui Papin“, 
experienţă ce, prin semnificaţia ei, 
se poate folosi şi cu înţeles mai 
larg de reacţiune contra unei ac
ţiuni prea mult repetate, cu scop 
de a împiedeca producerea unui 
fenomen natural.

Papin a experimentat pentru 
prima dată forţa uriaşă a vapori
lor de apă, azi cu o atât de în
tinsă aplicare.

Pentru a ajunge la aceasta i-â 
trebuit timp şi sacrificii.

Aşa, se povesteşte că odată, la 
Munden, pe când experimenta o 
corabie cu vapori, explozia moto
rului a ucis pe toţi marinarii.

Experienţa cea mai cunoscută 
însă este oala sa : un vas cu apă, 
hermetic închis, cu un capac gros 
de metal, pus la foc să fiarbă. La 
un moment dat vaporii înmulţin- 
du-se aruncă în aer capacul : forţa 
dinăuntru sparge cătuşele de oţel.

Rezultatul experienţei a folo
sit mult în vieaţa economică, clă
dind pe acest principiu un şir în
treg de minunate înfăptuiri ale ge
niului uman.

învăţătura morală însă a ex
perienţei n’a adus întotdeauna a- 
portul ei binefăcător, acela de a 
folosi puterile dinăuntru ale omu-

de Ion Bercin

lui şi popoarelor în mersul natural 
şi măsurat, nu a le pune sub a- 
prigă presiune spre a Ie face să 
stea închise.

Rezultatul a fost precum se 
ştie, în totdeauna acelaşi: la mo
mentul potrivit capacul, câte odată 
greu ca o piatră de mormânt, a 
fost aruncat şi puterile vii ale spi
ritului, sentimentului unanim şi 
idealului comun s’au manifestat 
mai luminos, decât la înmormân
tarea lor, fiindcă au crescut cu 
atât mai mult, cu cât au fost ţi
nute sub apăsare.

Dovezile se îmbie singure, iar 
propria noastră experienţă le con
firmă şi le va confirma mereu, 
oricând şi oricum, căci peste pu
terile de pitici ale oamenilor dori
tori de a se bucura de durerea 
semenilor lor, stă neclintită pute
rea sufletului omenesc, în stare să 
învingă şi cele mai grozave apă
sări ale Iadului.

Ca firul de iarbă, care iese 
de sub blocul de granit, ca seva 
care curge năvalnic pentru a vin
deca toate rănile copacului ciuntit, 
aşa iese şi creşte, din sufletul 
uman şi naţional, lumina, care nu 
cunoaşte, la popoarele creştine şi 
conştiente, decât un singur drum: 
al omeniei, demnităţii, mândriei şi 
unităţii.

„Om vini şî noi“
de I. Bozdos

In scurta călătorie ce-am făcut-o 
prin Transnistria am avut câteva clipe 
de înălţare sufletească în Tiraspol. Am 
avut plăcerea să stau de vorbă cu în
văţători şi profesori moldoveni, născuţi şi 
crescuţi sub stăpânirea rusească. La Ti
raspol se tine a doua serie de cursuri 
de îndrumare cu corpul didactic trans- 
nistrian sub priceputa şi părinteasca în
drumare a d-lui prof. univ. St. Bârsă- 
nescu.

In seria l-a au participat 350 de 
membri ai corpului didactic, timp de 36 
zile, 150 femei şi 200 bărbaţi, închein- 
du-şi activitatea cu o frumoasă excursie 
prin Basarabia până la Iaşi, iar în a 
doua serie participă 450 cursişti, băr
baţi femei. Din totalul de 1500 profe
sori şi învăţători transnistrien», pregătiţi 
în Disetiletele ruseşti primul lot de 600 
a luat un contact mai apropiat cu fraţii 
de sânge, cu istoria şi aşezările noastre 
nationale.

I-a bucurat şi pe ei faptul că pot 
sta de vorbă cu doi fraţi din Transil
vania, doi gazetari, care îi sorbeam din 
ochi şi am fi dorit să aflăm în câteva 
clipe şi întreg calvarul vieţi? lor trecute 
şi să desprindem din vorbele lor pri
mii muguri ai conştiinţei nationale ce-ar 
încolţit în inimele lor.

însăşi pregătirea lor profesională 
diferă de a noastră, fiind crescuţi sau 
în Disetilete şi apoi în Institutul Peda
gogic sau numai cu 7 clase şi Institu
tul Pedagogic de 3 ani, după cum sunt 
meniţi pentru sate sau oraşe.

Educaţia ce li s’a dat, indiferent 
de regimul sub care au terminat şcoala
— şi vârstele lor deosebite ne-au convins 
de aceasta, — a fost cât se poate de* 
unilaterală şi şovină rusă.

Au fost instruiţi în direcţie ştiin
ţifică şi socială practică, dar nu li s’a 
dat nimica din cultura umană din cu
noştinţele de istorie şi geografie uni
versală. Pentru ei totul se concentrează

Continuare în pagina 3-a

Citiţi cel mal vechiu ziar
„Gazeta Transilvaniei“
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Ardelenii în „Scrisorile de război ii

Pot vorbi slobod despre „Scrisori 
de război“ fiindcă acest volum apar
ţine cu mult mai mult neamului nostru, 
decât mie, care n’am .fost decât un 
culegător (fireşte, cu drag de neamul 
nostru) şi un întocmitor al materialului 
cules vreme de patru luni de zile la 
Poşta Centrală Bucureşti — şi anume 
dela începutul războiului nostru de în
tregire până după căderea Odesei.

Uimit de frumuseta materialului 
epistolar ce-mi trecea prin mână, m’am

de A l. L a s c a ro v -M ö ld o v a n u

hotărît să culeg fragmentele care alcă
tuiau această mare frumusetă — şi să 
le pun apoi în fata naţiei, întru a-i a- 
răta propriile ei nestemate sufleteşti — 
şi, prin aceasta, a-i mări puterea ei de 
rezistenţă şi de ridicare deasupra în
cercărilor întru ajungerea la limanul iz
bânzii. Dumnezeu a voit ca să-mi cadă 
scrisori de pe întreg cuprinsul tării, aşa 
că această carte alcătueşte un tablou 
sufletesc al întregului neam.

Sunt în ea, aşa dar, şi foarte multe

scrisori ardeleneşti, fie că ele porneau 
dinspre front acasă, fie că plecau de-a- 
casă spre cei dragi de pe front.

Din toate aceste scrisori reiese cu 
putere — şi în plină lumină întreaga 
caracteristică a sufletului ardelean.

De sigur, nu pot să intru în amă
nunte spre a dovedi adevărul acestei 
afirmaţii, ci numai să dau câteva sub
linieri.

Din scrisorile ardeleneşti cuprinse 
în acest volum, se desprinde mai întâi 
o mare dragoste de sat. In foarte multe 
scrisori e vorba de sat, şi de nespusul 
dor de-acasă.

Apoi, din multe scrisori, se des
face o mare duioşie familiară, dusă 
până la lacrimi — mai osebit pentru 
copii — şi nu este aproape nicio scri
soare în care să nu se vorbească şi 
despre „vecini“ care trimet sau li se 
trimet salutări călduroase.

Un admirabil cumpăt în fata greu
tăţilor războiului se desface din unele 
scrisori trimise de pe front — în această 
privinţă fiind scrisori care ar putea sta
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Preotul din Bënemy
Când îşi doreşte omul cu prea multă 

ardoare ceva, se întâmplă adesea să aibă 
decepţii, dacă dorinţa i-a fo st împlinită. 
Atâtea cazuri vorbesc la fel.

Mi-aduc aminte de unul petrecut cu 
mai mulţi ani în urmă. E cazai unui 
preot din comuna Bönemy din Norvegia. 
Omul acesta avea de toate : o parohie 
bună, soţie devotată, economii frumoase 
etc. Le mai lipsea un singur lucru ca 
să fie  deplin fericiţi, le lipseau copiii. 
Pentru această fericire însă a făcut preo
tul rugăciuni, a cerut cu toată puterea 
sufletului său să-i împlinească Domnul 
ruga, să-i dăruiască un vlăstar, care 
să-i păstorească odată şi odată turma 
şi să-i însenineze batrânpţele. Şi Dum
nezeu i-a dăruit vlăstarul, mişcat de a- 
tâtea rugăciuni fierbinţi, dar■ nu spre 
fericire i-a fo st ci spre osândă.

îşi poate închipui oricine cât de 
bucuroşi au fost aceşti doi oameni când 
îşi auziră pruncul gângurind în leagăn 
şi mai târziu când încerca să facă  
primii paşi. Dar apoi, pe măsură ce se 
ridică, copilul se dovedi un element slab, 
fie  din cauza prea mnltor desmierdări 
şi a libertăţii celei mari ce părinţii în 
fericirea lor i-o deteră. întâi neasculta
rea şi minciuna, mai târziu furtul şi bă
taia. acestea începură încă foarte de 
timpuriu să fie  îndeletnicirile băiatului. 
Lucrul nu-i făcea plăcere, învăţătura 
nu-l interesa de loc. In ioc să meargă la 
şcoală, hoinărea pe drumuri. Ajunsese de 
pomină în satul lui şi făcuse cunoştinţă 
cu poliţia încă înainte de-a împlini 15 
ani. Dela vârsta aceasta alunecă pe po
vârniş cu totul. Beţia şi mai apoi f e 
meile îl asvârliră pe cea din urmă treaptă. 
In beciunle poliţiei era mai mult decât 
acasă. Părinţii lui, cei atât de fericiţi 
odată, ûcum nu cutezau să se mai arate 
printre oameni. Mania lui sa  stins de 
supărare, iar bietul preot îşi înneca du
rerea în singurătatea căminului şVn fa ţa  
sfântului altar. Noaptea târzia, poarta 
veşnic încuiată a casei parohiale se 
desmidea să dea drumul înlăuntru flă 
căului voi aie ce venea beat acasă să se 
culce.

Aşa se scurseră ani după ani. In- 
tr'o zi feciorul popii nu se mai ivi, ca 
de obiceiu, la masa lui din crâşmă. Şi 
nu l-a mai văzut nimeni pe nicăiri. Din 
respect lumea nu-l întrebă pe preot, dar 
se svonea că acesta i-ar fi dat bani flă 
căului să plece în America pentru ca să 
nu* / mai facă ruşine. Mai şopteau oa
menii pe ici pe colo şi despre altceva. 
Dar vremea trecând, cazul fu  dat uitării.

Fapt este, că din clipa în care fe 
ciorul dispăru din sat, preotul nu se mai 
ivi între oameni. Dramurile lui erau nu
mai la biserică şi la bolnavi când era 
chemat să-i împărtăşească. Cu poarta 
închisă, cu sufletul tot atât de zăvorit, 
gârbovit de timpuriu mai trăi sărmanul 
om câţiva ani ducând o adevărată vieaţă 
de schimnic.

La zece ani după moartea lui, să- 
pâadu-se o groapă in cimitir, s’a dat la

Suntem într’un continuu atac, de 
nouă zile. Am intrat adânc în regiunea 
împădurită, către Sevastopol, mâncând, 
încet dar sigur, bucată cu bucată, din 
poziţia inamică.

E foarte greu să redăm pe scurt 
pe unde am atacat. Pe îndelete o vom 
face în altă parte. Să însemnăm, în fugă.

Terenul este foarte accidentat şi 
complet acoperit de o pădure pitică de 
arbuşti cu frunze groase şi seci, spe
cific regiunii de pustă.

Potecile simt destul de largi. 
Peste tot e numai piatră acoperită, de 
un strat de abia 50—60 cm. pământ 
albicios care se ridică, la cea mai mică 
suflare de vânt, în nori de praf.

Piatra nu e ca la noi, tare. Po
roasă şi aproape albă, poate fi tăiată 
cu toporul iar ploile o macină şi o 
spală.

De aceea toate înălţimile sunt uşor 
ondulate, pe când văile au marginile 
abrupte.

Ruşii au făcut şanţuri de tragere, 
cazemate în beton sau în lemn şi pia
tră, spre a putea trage din toate direc
ţiile. Au reţele telefonice dese şi chiar 
câteva care de luptă.

Două din aceste care au fost dis
truse de tunurile noastre anticar, din 
primele zile.

Azi a început un bombardament 
de aruncătoare îndrăcit.

Nu ne caută pe noi, ci o baterie 
de artilerie instalat undeva în apropiere.

Un batalion a pornit la atac. După 
o minuţioasă pregătire de artilerie, 
înaintează sigur. Pierderi puţine. Intâ- 
iele cazemate ale poziţiei pe cota 
113 cad.

Câte o mitralieră inamică însă, 
nicio clipă, clănţănit atât de cunoscut, 
cu întreruperi între sunete.

D-1 general L. M. trece către linia 
întâia. Este a doua oară când îl vedem 
azi, mergând sä îmbărbăteze trupele.

întâlneşte pe lt. colonel I. A. care 
pestre trei zile avea să cada rănit grav 
de un proectil de artilerie inamic şi îl 
felicită călduros. I se raportează simplu, 
că pe câmpul de luptă, sub gloanţe: 
am înaintat 300 m. Mai avem 100 până 
la obiectiv. Până ’ntr’o oră poziţia va 
fi ocupată.

Inamicul e puternic dar ai noştri 
îi vin de hac.

Generalul e mulţumit.
Pe alături trec brancardierii cu doi 

răniţi. Aşa e războiul.

o jumătate de metru adâncime peste un 
schelet de bărbat. Cercetările au stabilit 
că acesta a fost fiu l preotului, pe care 
tatăl îl omorîse cu mâna lui într’o noapte 
când venise, ca de obiceiu, beat acasă.

Iată deci, că realizarea unei dorinţi 
l-a costat pe-un om, nu numai vieaţa, 
dar şi fericirea veşnică.

Ecat. P itiş.

de Anrel Marin

D-1 general surâde : Să mergem 
înainte ! Dacă e să cădem, vom cădea. 
Dumnezeu are întocmite ordinele de 
zi, în cer, pentru fiecare. Trebue com
pletată doar data şi semnătura. Să spe
răm că nu ne-a venit şi nouă rândul.

Şi nu ne-a venit.
Pierderile noastre sunt foarte mici, 

datorită iscusinţei comandanţilor care 
ştiu să ocolească poziţiile întărite, ata- 
cându-le din flanc şi spate.

A trebuit timp de o oră, în ziua 
de 23 Iunie pentru o sută de metri. 
Da, dacă nu chiar ceva mai mult!

Fiecare salt a fost sprijinit de fo
cul armelor automate şi al tunurilor de 
asalt. Ultimul om din unitate a mers 
târâş, cu mâna încleştată pe armă.

Dintr’o cazemată trage un tun 
anticar. Sgomotul e puternic şi este pre
lungit de ecou în valea ce se deschide 
lateral. Câteva mitraliere ale noastre 
au reuşit să se strecoare până la 200 
m. şi trag cu toate deodată. In faţa 
cazematei se ridică praf, dar tunul tot 
mai trage : o lovitură, două, trei şi ata
catorii stau încă jos, gata, la pândă, să 
pornească la asalt.

Apoi se mai aud împuşcături rare. 
Vin din toate direcţiile. Vânătorii de 
munte însă s’au ridicat deodată ca la 
o singură comandă şi s’au năpustit 
înainte. Au văzut, abia acum după ce 
au ridicat capetele, că numai la 200 m. 
sunt şanţuri.

In ele ! Am cucerit poziţia pentru 
azi ! trece prin gândul fiecăruia.

Apar capete de Ruşi. Sunt arun
cate grenade. Se ridică mâni: prizonieri.

După ce oamenii au intrat în gropi, 
câteva minute nu pornesc mai departe. 
Stau şi îşi trag sufletul, cu mâna pe 
armă şi arma la ochi, aşteptând să 
vadă de unde mai poate trage inamicul.

Lupta a fost grea.
Inamicul a început să tragă pe 

tot frontul. A ocupat altă poziţie de 
mult organizată mai înapoi. Se lasă 
seara. Artileria noastră nu a încetat de 
loc. Trag şi Ruşii dar nici ei nu ştiu 
unde.

Obiectivul zilei a fost atins.
Numai cei care au fost pe front 

pot înţelege ce însemnează aceste cu
vinte : Obiectivul zilei a fo st atins I

D-1 general a revenit la postul său 
de comandă.

Ordonanţa îi întinde un pahar de 
cafea.

E singura mâncare a zilei.
Bucuria victoriei e prea mare ca 

să se mai poată gândi cineva la masă. 
Toate gândurile sunt concentrate spre 
un singur ţel : cucerirea obiectivului 
ordonat.

Dela cel mai mare grad până la 
la cel mai mic, o singură încordare de 
voinţă, un singur suflet pregătit pentru 
victorie.

Sevastopol, 23 VI 1942.

Nopţi nedormite
Ce des ne svârcolim în pat fără 

să putem adormi ! Priviţi copiii : adorm 
imediat ce pun capul pe pernă. De ce 
am pierdut somnul liniştit al copilăriei 
noastre? Ce metode avem spre a-1 pu
tea recâştiga?

Munca şi conştiinţa curată sunt 
bazele somnului recreator. Nici în co
pilărie nu a fost altfel, căci în joc ne 
găseam munca necesară corpului nos
tru. Cu cât alergam mai mult prin aer 
liber, cu atât ne era somnul mai adânc. 
Nici conştiinţa nu o mai avem destul 
de curată, nici atenţiunea nu a mai 
fost concentrată asupra muncii noastre, 
nici aer proaspăt nu am tras toată ziua 
în plămânii noştri: de ce ne mirăm a- 
tunci că noaptea nu putem dormi sau 
că somnul ne este agitat şi ne sculăm 
dimineaţa parcă mai obosiţi decât ne-ara 
culcat ?

Ar fi cea mai mare greşală să re
curgi la medicamente. Ce aştepţi dela 
eîe ? Vindecarea trecătoare a unui simp
tom, dar nu ridicarea cauzei. Bieţii oa
meni strigă după medicamente fiindcă 
sunt prea slabi de voinţă de a-şi schimba 
metoda de vieaţă şi luând medicamente 
care vindecă trecător simptomul, au ilu
zia că a trecut definitiv şi boala. Nu
mai voinţa însă, acea voinţă carelschimbâ 
cu totul metoda ta greşită de vieaţâ, 
mijloacele tale de lupfă, şi idealurile tale, 
numai acta voinţă este în stare să vin
dece definitiv o boală şi mai ales insomnia.

Insomnia înseamnă adesea căinţă. 
Un autor spune : a te căi şi a începe 
din nou: iată vieaţa. In acest caz in
somnia este binevenită, căci este pe
deapsa meritată: care îţi aminteşte, 
înaintea oricărui cod penal cum trebue 
să ţi trăeşti vieaţa, de ce mare impor
tanţă este cinstea, munca şi curăţenia 
morală. Câte nelegiuiri săvârşeşti care 
nici nu sunt codificate, insomnia ta & 
le arată şi cu voinţă fermă vine uşor 
vindecarea definitivă. Cazi din nou ?

Iarăşi insomnia ta e prezentă, ca 
să te mustre şi să te îndrepte.

Primeşte cu vitejie pedeapsa ce 
ţi-o dă providenţa divină prin conştiinţa 
ta turburată şi prin insomnie şi nu 
cumva să recurgi la alcool sau medi
cament. E ca şi când ai turna petrol 
peste foc. Delătură înainte de toate tot 
ce stă în calea unei conştiinţe curate, 
şi de eşti toată ziua cu serviciul în 
aer închis fă o fugă în liber, dacă nu 
ai de loc timp pentru mişcare de mai 
lungă durată — dă o fugă cât de scurtă, 
cu adânci respiraţiuni de aer curat — sau 
fă un ocol peste dealul apropiat înainte 
de a veni acasă, fă-ţi, de se poate şi 
rugăciunea ta în singurătate şi somnul 
liniştit şi recreator al copilăriei tale va 
reveni.

Nopţi nedormite ? Nostalgia sufle
tului nostru după vieaţa curată şi sănăi 
toasă a copilăriei noastre.

D t« M. Suciu-S ib iana

cu cinste într’o antologie, atât ca formă 
de exprimare, cât şi ca fond. Acest 
cumpăt se uneşte şi cu o „înţelegere“ 
deplină a nevoii de a fi întrat în răz
boiu, — iar în multe scrisori dragostea 
şi interesul pentru Basarabeni strălucesc 
fără pată. „Trebuia să mergem să ne 
desrobim fraţii“ este o frază pe care 
o găsim prezentă în scrisorile ardele
nilor.

Vitejia neprecupeţită a ostaşului 
ardelean se iveşte clară din aceste scri
sori. Sunt câteva scrisori dela ofiţeri 
de obârşie ardeleană care pot sluji de 
model de eroism neînfricat şi slobod 
consimţit.

Sensul creştin al acestui războiu 
este lesne prins de sufletul ostaşului 
ardelean. Aş putea zice că mai ales 
oşteanul ardelean îl simte cel întâi. 
Sunt scrisori în care simpli ostaşi, a- 
dică ţărani fără carte prea multă, vor
besc fără înconjur că sunt mândri a fi 
fost şi apărătorii Bisericii Domnului 
Hristo&rc- iar unul din ei spune ritos 
că pe front au fost aleşi de

Dumnezeu să pedepsească pe încălcă
torii Bisericii Sale. Prin toate acestea, 
caracterul religios al Ardealului reiese 
luminos şi limpede.

O atitudine de mare seriozitate se 
desprinde aproape din toate scrisorile 
ardeleneşti. Războiul este luat în a lui 
întreagă înfăţişare gravă — din aceste 
scrisori lipsind aproape total orice por
nire de glumă sau de zeflemea. Se 
simte din ele că sufletul ardelenesc ştie 
ce este talazul cel mare al vieţii _— iar 
reacţiunea acestui suflet este seriozita
tea, este gravitatea.

Şi cu toate acestea, aflăm şi foarte 
frumoase poezii alcătuite de ostaşii ar
deleni, din ele desprinzându-se totuşi, 
acelaşi aer de preocupări grave.

Aici sunt în ţări străine 
Unde na cunosc pe nime 
Că trei ani şi jumătate 
De străini am avut parte...
Ş i încă mai am de-a sta 
Pâri acasă m’oi vedea.

Să mă vadă măicuţa,
Să-şi stâmpere inima.
Ş i să-mi văd surorile1 
Să-şi stâmpere dorurile.
Sâ mă văd în sat la mine 
Ca să mai petrec şi eu 
Ca oameni din sat a meu...
Şi ăcuma, zic aşa :
Sâ ne-ajute Precista,
Că’ncurând să ne’ntâlnim 
Laolaltă toii să fim ...

Aşa cântă un ostaş de felul lui 
de prin Hunedoara.

Iar altul cântă aşa :

Foaie verde de trifoi 
Ţese maică la război 
Pânză moale pentru noi.
Lasă pânzele de in 
Pentru alţii care vin,
Şi cămăşile cu flori 
Pentru alţi tineri feciori.

Pune spata cea de opt 
Şi mi ţese pânză de-un cot,
Nici mai strimtă, nici mai lată 
Numai cât încape1 n spată.
Pânză moale de bumbac,
Să-mi faci cămaşă cu drag.

Iată numai câteva din sublinierile 
ce-am ţinut să fac — şi din care cred 
că se pot vedea, în liniile lor generale, 
caracteristicile cele mai de seamă ale 
însuşi sufletului ardelenesc.

Donaţi haine călduroase pefla 
tru ostaşi echipelor speciale, care 
vă vor v izita  la dom iciliu în zilele 
de 29 ş i 30 August.

Citiţi cel mal vechîu ziar

I Gazeta Transilvaniei
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lladstone şi chestiunea română
Nu se poate spune că ideea liber

tăţii popoarelor n’ar îi avut reprezen
tanţi străluciţi şi în insulele britanice. 
Care dintre cunoscătorii istoriei poli
tice a veacului trecut n’a auzit de 
Gladstone, autorul participării Angliei 
1a războiul Crimeei ; desrobitorul Irlan
dezilor şi Burilor africani, apărătorul 
popoarelor asuprite ale Europei, pro- 
movatorul ideilor generoase de drep
tate şi moderatorul „apetitului terito
rial“ al imperialiştilor puternicului 
partid „Tory“ ?

N’a fost el bărbatul de stat al 
Angliei care a luat cu mai multă 
energie şi stăruinţă apărarea Românilor 
asupriţi ? N’a fost ministrul de externe 
al cabinetului său, Lordul Fitz Maurice, 
acela care considera chestiunea Tran
silvaniei drept „călcâiul lui Achille“ al 
Triplei Alianţe ?

încă cu doi ani înainte de moartea 
ia, la 1896, el declara, trimisului zia
rului budapestan „Alkotmány“ (Consti
tuţia), că popoarelor de altă naţiona
litate nu li-se poate impune dragostea 
iată de stat prin forţă, nici prin legi 
care sunt în contrazicere cu datinele, 
tradiţiunile şi sentimentele lor“, criti
când cu asprime principiul de domina- 
jiune: divide (t impera.

Vorbind despre noile legături ale 
României cu Tripla Alianţă, Gladstone 
arata nemulţumirile poporului român şi 
prorocea ieşirea lui din această alianţă 
care nu satisfăcuse aspiraţiile sale na
tionale.

Gladstcne a îost unul dintre pu
ţinii bărbaţi de stat ai Apusului care 
a recunoscut de cu vreme că cea mai 
maie primejdie pentiu popoarele euro
pene, atât pentru cele mai mari şi 
puternice, cât şi pentiu cele mici şi 
oprimate, o constitue imperiul Mos
covei. Cu prilejul anchetei făcute, la 
1804 în Transilvania, de trimisul său 
publicistul Filz Gerald, el recunoscu că 
cea mai mare piedecă pentru rezolva- 
jea chestiunei Românilor din Transil
vania, nu o constitue duşmănia aproape 
ireductibilă dintre Rcmâni, Săcui şi 
laghiari, ci primejdia rusă. „Răiboiul 

"dintre Austro-Ungaria şi Rusia — spunea 
el atunci — este numai o chestiune de 
timp“. El considera convenţia în
cheiată atunci între aceste două imperii 
pentru menţinerea status quo ului în

de! A. A. Mureşlanu

Balcani drept „o cursă“ din partea 
Rusiei, care nu poate risca încă „un 
războiu european“, din cauza „neter- 
minării retelii sale de căi ferate“,

Niciun om de stat n’a regretat 
mai mult ca Gladstone nimicirea or- 
dinei europene stabilite de pacea dela 
Paris din 1856 şi a efectelor binefăcă
toare ale războiului Crimeei. Cine nu 
se emoţionează de caracteristica de „ad
mirabilă barieră împotriva Rusiei“ 
dată de el României, în celebrul său 
articol în chestia Egiptului?

Cu toată primejdia pe care Rusia
0 constituia pentru Europa, totuşi el 
nu vedea că ea va putea ajunge 
vreodată stăpâna Bosforului, critica însă 
„nebunia de necrezut* pe care Europa o 
comise prin slăbirea României.

Iată acest pasaj al splendidului 
său articol, apărut în numărul dela
1 August 1877 al revistei Nineteenth 
Century (veacul al 19-lea).

„Mi se spune deci că este posibil 
ca Rusia să ajungă stăpână suverană 
asupra Bosforului şi că, în acest caz, 
noi trebue să ne asigurăm în mod ab
solut calea spre Indii, Pentru ce? Mai 
întâi de toate este cu putinţă ca Ruşii 
să ajungă stăpânii Bosforului ? După 
puterea judecăţii mele nouăsprezece 
din douăzeci de părţi ale Europei nu 
cred că aceasta, ar fi cu putinţă. 
Este adevărat că noi am stabilit, printr'o 
nebunie de necrezut, o stare de lucruri 
care a slăbit în mod considerabil ad
mite bila barieră ridicată acum câţiva 
ani în România — prin pacea dela 1856
— (A. A. M.) şi că noi am lăsat, prin 
aceeaşi orbire, Rusia ca să pună pi
ciorul în Bulgaria, ţară pe care am 
obligat-o să considere pe ţar drept 
liberatorul ei“.

Şi acest campion al libertăţii, care 
recunoscu importanta românismului în 
Orientul Europei, presimţind rolul lui în
semnat din viitor, dădea, în acelaşi articol, 
următoarea clasică definiţie a „dreptului“ 
de stăpânire al unui popor asupra 
celuilalt : „Prezenta noastră acolo (era 
vorba de Indii -  A. A. M.) depinde 
mai presus de toate de o singură con
diţie : de utilitatea ei pentru poporul 
băştinaş“.

E o lumină
E o lumină, numai una 
în câmp, în grânele prea coapte 
Patrula noastră e de noapte 
$i tocmai că răsare luna.

Până să pregătim, scurt, saltul 
Târâş, în marginea de groapă 
Un nor ca o enormă pleoapă 
Ne-acoperă. La unul şi-altul

Mă uit. Ce palizi fără veste !
Par să pornim oricum, acuma. 
Parcă sunt morţi. Dar lasă gluma 
Pandarii se târăsc la creste.

Un glonţ îmi piue aproape 
0 pasăre-a ţâşnit năucă 
Simt-gura cum mi se usucă 
$ fruntea toată numai ape.

Ne ridicăm şi nu ştim unde 
Şi, cum ne fofilăm, ne trece 
Pe frunte raza lunii rece 
$ norul repede ne-ascunde.

dintr'odată înainte 
Sunt numai limbi de foc subţire 
Sub apriga deslănţuire 
Stâm ţintuiţi cu luare aminte

ú cad răniţi echipierii 
Duşmanul a fugit, ca unul 
A rare ori mai bate tunul.
In zori, ne strâng brancardierii.

Aurel Marin

Suni...
Sunt toamna, care-şi leagănă visarea 
Zădărnicită de dureri, de plâns,
Când fluvial de vremi ş'arată unda 
In goana lui de cântec neînvins.

Sunt ziua, care, fruntea ş ’o înclină 
Spre asfinţitu ’nsângerat din văi,
Când a trecut furtuna răsvrătirii 
Şi ’nfrântă-şi poartă sufletul pe căi.

Sunt... Cine ar putea să-mi spună mie, 
De sunt, sau nu, dac'am trăit cândva, 
Sau dacă nu sunt decât umbra tristă 
A unui gând visat de cineva.

Verona Brateş

Rugă
de Dragomir Nichifor

Fă-mă, Doamne, un şier de vânt,
Fă'mă f ir  de iarbă sau pământ 
Fă-mă un lac în poieniţe 
Să soarbă din apa-mi oiţe.

Fă-mă, Doamne, frunză pe vale,
Sa mă duc cu toamna pe-o cale 
Când plouă, fă  din sufletul meu 
Să răsară’n zări un curcubeu.

Fă, Dcamne, din mânilt mele,
Două uscate rămurele
iar ochii mei cei secaţi şi orbi
Scoate mi-i şi aruncă-i la corbi.

Din inima mea ce se stinge,
Fă, Doamne, un izvor de sânge.
Fă'mă, Doamne, fă-mă numai scrum,
Să mă risipească vântu’n drum.

99Om vini şt noi“
— Continuare din pag. l-a —

în puterea miraculoasă a împărăţiei ru
seşti, iar poporul român, trunchiul de 
baştină din care s’au desprins le-a fost 
înfăţişat ca un neam de boieri, asupri
tori şi exploatatori fără milă a mulţi
milor. Nu puteau să precizeze ce po
poare se extind la apus de Unguri. Cele 
câteva săptămâni însă petrecute între 
fraţii lor, le sunt suficiente să înlăture 
negura educaţiei mincinoase şi să se 
aprindă în inimile lor dragostea de 
frate fată de neamul moldovenesc în
treg, să-i înţeleagă trecutul mare şi sbu- 
ciumat şi să fie recunoscători pentru 
ceasul eliberării care le-a sosit.

Se leagă acum pătimaşi de portul 
naţional, pe care-1 îmbracă, învaţă cu 
mare plăcere doinele şi cântecele na
ţionale şi s’au informat şi de soarta 
fraţilor din Transilvania.

Au fost isbiţi de asemănarea mij
loacelor de desnaţionalizare din Tran-

de I. Bozdog

silvania pe care Ie* au găsit neomenoase 
şi necivilizate fată de cele blajine a- 
plicate lor.

t Ei îşi dau seama acum de enormul 
sacrificiu făcut de neamul românesc de 
pretutindeni pentru eliberarea lor şi se 
simt îndatoraţi să contribue şi ei la re
întregirea neamului cu sângele lor.

La despărţire, strângându-ne căl
duros mânile, ne-a spus d-1 prof. Bâr- 
sănescu că această serie de transnis- 
trieni va vizita centrele din Transilva
nia, iar învăţătorii ne-au promis cu drag: 
„om vini şî noi să vă videm şi să vă 
dăm mână de ajutor, să vă scoatem şi 
pe voi din jug, ca să him cu taţii o ţară 
mare de moldoveni“.

Vă aşteptăm cu drag, fraţilor din 
Transnistria, pe pământul în care mulţi 
din părinţii voştri îşi au leagănul de 

e.

Giparin, gazetar
— Urmare —

Astăzi au serbat greco*orientalii cu 
paradă mare la biserica lor, numele 
metropolitului Şaguna. îmi pare tare rău 
că nu s’au putut delătura piedecile mai 
sus indicate. De altmintrelea fă ce vei 
face, şi vezi, ca să începi cu 1 Ian. 
cu edarea foii, la care gratulânduţi 
înainte şi poftindu-ţi cel mai bun succes, 
am onoarea a mă subsemna pe lângă 
expresiunea stimei mele celei mai 
profunde.

Al Măriei Tale
prea plecat 
Dr. Major*

întârziind aprobarea cerută, T. Ci- 
pariu, adresează din nou, o altă peti- 
ţiune în acest sens — la 10 Decembre 
1866 — Comitelui suprem al judeţului 
Alba :

„Illusfrisime !
Primind prin V. judele D. Herepei 

Pál, atât suplica mea la înaltul Pre- 
sidiu guvernial dto 27 Nov. a. c. îm
preună cu adusul, cât şi copiile după 
rezoluţiunea aceluiaşi înalt, şi de pe 
preţioasa scrisoare a Măriei Voastre 
cătră acelaş D. vice-jude de dto 3 şi 6 
Dec. a. c. prin aceasta mă grăbesc a 
împlini defectele arătate, şi a Vă ruga 
ca să aveţi bunătate a le aşterne de 
nou aceluiaşi înalt, şi a-mi exopera cât 
se poate mai curând o rezoluţiune mai 
favorabilă.

Şi mai întâiu aclud sub o nouă 
şi mai amplă programă despre cu
prinsul foaiei literare, ce voi a o eda 
sub titlu de Archiv pentru filologie şi 
istorie.

Precum şi o nouă suplică cătră 
acelaşi înalt, în privinţa locului de ti
părit împreună cu motivele ei.

Rugându-mă totdeodată pentru o 
opiniune binevoitoare şi din partea 
Măriei Voastre şi cu distinsă onoare 
subsemnându-mă“.

Programa Archivului pentru filo
logie şi istorie, redactat de Cipariu era 
ga ta :

„Subscrisul căutând la dorinţa ge
nerală a toată românimea, ca după ce 
s’a delăturat cu totul scrierea cu litere 
cirile şi s’a adoptat alfabetul latin pentru 
limba românească, să se afle o cheie 
amăsurată geniului limbei şi trebuinţei 
comune spre întrebuinţarea acelui al
fabet, cât se poate mai regulat şi mai 
uşor de o parte, — de alta căutând şi 
la defectele nenumărate ce se observă 
atât cu respect la istoria poporului ro
mân din părţile Daciei vechi, cât şi la 
multe puncte geografice, — s’a deter
minat a deschide o foaie curat literară 
românească, spre cercetări filologice şi 
istorice sub titlu de :

de Şt, Manciulea

Archiv pentru filologie şi istorie, 
ce va să iasă delà 1 Ianuarie vechiu 
1867, de două ori pe lună, în câte o 
coală sau două coaie, şi în 4-11 mare, 
cu preţul abonamentului pe un an în
treg de 3 fl, v. a în provinciile austriace 
sau de un galben în afară.

Cuprinsul acestei foi dar va fi :
1, filologic, despre originea şi na

tura limbii româneşti, de ortografia, 
gramatica, sintactica, lecsicologia ei, cu 
un cuvânt, tot ce se tine de filologia 
limbii româneşti, ilustrarea, rectificarea 
şi fixarea ei;

2, istoric-geografic, despre originea 
şi întâmplările poporului românesc, dela 
întâia lui apariţiune pe pământul Daciei, 
până azi, cercetări arheologice, numis
matice, topografice, cu un cuvânt tot 
ce poate ilustra, clasifica şi determina 
vreun punct din istoria Românilor, ci
vilă sau bisericească, sau a altor po
poare cu care istoria lor e împreunată. 
Cuprinsul acesta se va trata în diser- 
taţiuni, articoli, corespondenţii, recen- 
siuni, diplome, documente şi notiţe 
curat literare, fără de a trata despre 
obiectele „zilei politice sau bisericeşti“.

Redactorul „Archivului“, scrie tot 
acum şi „prezidiului înaltului guvern“ 
cele de mai jos :

„Escelenţă!
Din graţioasa rezoluţiune a Ex. 

Voastre de 3 Dec. a. c. no 4073, la 
suplica mea din 27 Nov. tot a. c. 
pentru dobândirea unei concesiuni spre 
a eda, delà 1 Ianuarie vechiu 1867, o 
foaie curat literară sub titlu :

Archiv pentru filologie şi istorie, 
de două ori pe lună în Blaj sau în 
Sibiu, cu preţ de 3 fl. v. a. pentru 
provinciile austriace, înţelegând că se 
cere o programă mai detailată despre 
cuprinsul aceluia, umilit subscrisul are 
onoare a aclude sub ./. o nouă pro
gramă mai amplă decât cea aclusă la 
suplica dintâiu.

— Va urma -

Bastico numit mareşal
Generalul de Armată Ettore Bas

tico, comandantul suprem al forţelor 
aliate italiene şi germane din Africa 
de Nord, a fost numit în 11 August 
1942, „Maresciallo d’Italia“.

Acest grad este cel mai înalt din 
armata italiană, după el venind numai 
Regele şi Ducele.

Avansarea este cea mal înaltă re
cunoaştere a valorii şi capacităţii Ma
reşalului Bastico; geniului său stra
tegic se datorează fulgerătoarea victorie 
a Axei în Africa de Nord, care a dus 
trupele aliate la porţile Alexandriei.
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Biserica lul Hristos
Nemărginitul număr de făpturi că

rora Dumnezeu le-a dat vieaţă, vorbesc 
de puterea şi bunătatea Lui. Mai minu
nat se arată aceasta prin dragostea fără 
margini a lui Dumnezeu fată de om, 
când a trimes pe însuşi Fiul său, în
conjurat de cetele îngereşti, ca luând 
chip de rob să arate omenirei deşertă
ciunea lucrurilor lumeşti şi dumnezeirea 
învăţăturii Lui sfinte.

Această zestre morală a lăsat-o 
Hristos Bisericei Lui, care arată calea 
vieţii adevărate, a vieţii religioase şi 
morale.

De acest aşezământ sfânt s’au slu
jit sfinţii Apostoli şi Părinţii de au bi
ruit puterea întunerecuiui, au sdrobit 
împotrivirea^ păgânilor, au închis gura 
ereticilor şi au strâns în jurul lor pe 
credincioşi.

învăţătura Mântuitorului a înălţat 
Biserica întru mărire, căci a adus la 
piciorul Crucii pe orice potrivnic al 
Evangheliei şi a condus turma cuvân
tătoare cu paşi siguri la limanul mân
tuirii.

Biserica lui Hristos este puterea 
peiitru cei abătuţi şi slabi. Este toiagul 
încoronat pe Cruce şi asemenea unei 
stânci de granit aşezată pe Isus Hris
tos, înălţată, puternică şi cuceritoare, 
între valurile spumegânde ale lumii 
sbuciumate.

întocmai ca „via* din evanghelia 
de astăzi a aşezat Hristos Biserica Sa. 
A sădit în ea vită şi a înconjurat-o cu 
gard, aşa precum Hristos a înzestrat 
Biserica cu daruri sfinte, pentru ca cei 
ce vor asculta de poruncile Ziditorului 
Ei să afle mântuire.

Vie cerească a sădit Domnul în 
casa Sa prin măreţia învăţăturii şi a 
poruncilor sale isbăvitoare.

Mireasma tainică a Bisericii te 
chiamă la gânduri mai înalte. Prezenta 
Mântuitorului în Biserică, prin sfintele 
taine, te atinge de Cer, a cărui poartă 
e însuşi acest lăcaş sfânt. Ea duce pe 
om la calea cuvântului: »fiţi desăvârşiţi, 
precum şi tatăl vostru cel din ceruri 
desăvârşit este“.

In biserică este Hristos pe altar, 
înconjurat de sufletele binecuvântate 
ce-şi caută mântuire, precum e Dum
nezeu în cer, pe tronul slavei, înlănţuit 
de îngeri şi puteri cereşti, ale căror 
chipuri ne sunt reamintite prin sfintele 
icoane. Acolo în cer e nesfârşitul dar 
aM ui Dumnezeu, iar aci minunatele 
taine ce ni se împărtăşesc de Biserică 
şi prin care în chip nevăzut ne îmbră
căm în darul Sfâitului Duh.

Iată calea fiinţei noastre, calea 
desăvârşirii morale şi spirituale.

Cuvântul evangheliei zilei ne vor
beşte şi despre lucrătorii răi şi netreb
nici în via Domnului.

Oare aceşti lucrători nemulţumi- 
tori din „via stăpânului* sunt numai 
cei din timpul Mântuitorului?

Nu sunt tot atât de răi şi cei de 
azi care răsplătesc îngrijirea iubitoare 
a Tatălui Ceresc cu purtarea lor vred
nică de osândă faţă de Biserică şi în
văţătura Lui ?

Dar lor, care urăsc Biserica lui 
Hristos şi o lovesc cu răutatea faptei 
lor, li se potriveşte cuvântul sfânt auzit 
azi dela evanghelistul Matei, „pe cei 
răi cu rău îi va pierde*.

Aşezământul dumnezeesc al Bise
ricei cere omului inimă curată şi vieată 
neîntinată.

Ea este lumina ce duce la cerce
tarea sufletului şi la cunoaşterea Bise
ricii.

Este locul unde apare căinţa pen
tru păcatele trecute şi făgăduinţa făcută 
Domnului în îndeplinirea legii Lui, cu 
ajutorul isvoarelor darului dumnezeesc.
Ea aduce sfinţenie, gânduri cucernice, 
năzuinţi sufleteşti înalte şi mântuirea 
sufletească.

Să trăim acest liman de isbăvire 
prin încredinţarea dată de Hristos că, 
Biserica ne dă singurul mijloc de cură
ţire al sufletelor şi este calea ce duce 
la fericire.

Preot Mic. Bârsan

itcsm
Indigest ia

(Aplecatele)

Este o boală, sau mai bine zis o 
indispoziţie, de care fiecare om sufere 
de mai multe ori în vieată. In popor i 
se zice aplecate. Cel care are această 
indispoziţie zice că i s’a aplecat.

Este o boală banală, care trece 
repede, ca orice boală însă, e neplă
cută şi este mai bine dacă o putem 
evita.

Cauzele indigestiei le cunosc toti 
aceia care au suferit de ea. Ele sunt : 
excesul de alimente, când mâncăm prea 
mult, peste faza de sătul, când mâncă
rile au fost rău preparate, când mân
căm prea multe mâncări zise grele (sar
male, vânat, cărnuri grase etc.), când 
mesele sunt prea apropiate, când mân
căm prea lacomi, prea iute, când nu 
mestecăm suficient alimentele, în care 
caz alimentele nemestecate cad în sto
mac ca un corp străin, ca o piatră.

Sunt apoi unele persoane care nu 
digeră (mistue) bine castraveţii, sala
tele, pepenii şi care uşor fac indigestie. 
Sunt iarăşi persoane care au o repulsie, 
idiosincrasie, pentru anumite alimente 
şi mai ales pentru alimente grase. Ei 
bine, dacă aceştia consumă totuşi ast
fel de alimente, fac indigestie.

Beţivii care au deobiceiu digestie 
grea, au deseori indigestie.

Sunt unele afecţiuni ale stomacu
lui, gastropatii, cum este cancerul sto
macului, dilafatia stomacului, apoi alte 
afecţiuni, cum este apendicita, enteritele 
cronice, uremia latentă în bolile de ri
nichi, în ale căror semne figurează şi 
indigestia, pe care însă medicul va şti 
s’o atribue bolii respective şi nu o va 
considera ca pe o simplă indigestie.

Semnele indigestiei. La câteva cea
suri după mâncare omul se simte rău, 
are limba încărcată, o stare generală 
rea, greţuri, greutate şi arsuri la stomac, 
bolnavul se simte plin, are sughiţuri, 
eructatii (râgăeli) acre şi rău mirosi
toare, dureri de cap. In cele din urmă 
vomitează, dând afară din stomac mân-

de Dr. Valerlu Siinghe

cările nedigerate (nemistuite), iar mai 
târziu are şi diaree.

Ceea ce caracterizează această boală 
este oprirea secreţiei sucului gastric, 
dovadă alimentele eliminate nedigerate 
şi crampele pilorului (canalul de tre
cere din stomac în intestin) care se o- 
pune la trecerea alimentelor din stomac 
în intestin.

Ne vom feri să confundăm indi
gestia cu intoxicaţia alimentară, care 
este mai gravă şi care se datoreşte 
consumării alimentelor alterate.

Indigestia prin însăşi originea 
cauzelor ei afectează pe oameni de am
bele sexe, la orice vârstă şi în orice 
anotimp.

Tratament : De îndatăce omul se 
simte rău după o masă care nu i*a că
zut bine, cel irai bun lucru este să 
caute să verse, fie luând un pahar de 
apă căldu{ă, fie gâdilindu-şi fundul 
gurii cu o pană sau cu degetul, fie lu
ând un medicament numit ipeca. După- 
ce a vărsat va lua puţin ceaiu de tei, 
sau de muşe(el sau de foi de portocală.

Pentru evacuarea cât mai repede 
a alimentelor din intestin bolnavul va 

• lua un purgativ.
I Când indigestia este însoţită de 

vărsături care nu mai încetează, bolna
vul va lua ape gazoase şi cu ghiată 
cu linguriţa la intervale mari, cafea 
neagră tare şi apă cu cloroform. Contra 
durerilor din regiunea stomacului se vor 
face la nevoie injecţii cu morfină şi se 
vor aplica pe acea regiune comprese 
cât se poate calde, sau cărămidă caldă 
sau termoforul.

Timp de 24 ore nu se va alimenta 
decât cu ceaiu, şi cu supă de zarzavat. 
Dacă după aceea se simte mai bine va 
lua pe klngă ceaiu şi supă şi lapte fără 
smântână, lapte bătut, fructe, câte un 
ou moale şi-apoi dacă totul a intrat în 
ordine după 3 —4 zile va relua regimul 
normal, căutând să evite în viitor cau
zele care i-au provocat indigestia.

şi prin aceasta curăţirea canalelor de 
drenaj nu s’a mai făcut metodic.
f Multe din ele s’au înfundat, altele 

s au curăţit numai partial şi cele mai 
multe, deloc.

Urmarea a fost că pământurile 
respective s’au înrăutăţit, productiunea 
lor a scăzut din ce în ce, iar unele 
nu au mai produs nimic.

In fata acestei situatiuni a trebi 
să luăm măsuri fiindcă însemna o cri« 
mă ca in mijlocul celei mai înfloritoare 
agriculturi să lăsăm terenuri degradate 
din cauza excesului de apă.

Ministerul Agriculturii şi Dome- 
milor după ce a fost sesizat şi după ce
• » "§* h  *?• Gheorghiu, Şeful Servi, 

ciului de îmbunătăţiri Funciare a făcut 
primele studii preliminare, a înscris în* 
programul său de activitate executarea 
studiilor de desecare.

Aceste studii, au început în re» 
giunea comunelor Prejmer, Băcel, Lunca 
Calnîcului, fund executate de d-nii Ing, 
Ştefan Mihălcescu, Stroe Mihail, Eugej 
Popovici şi un număr de 18 student 
din anul IV ai Facultăţii de Agronomie 
Bucureşti. &

Lucrările au începuf la 6 Iulie > 
această campanie va dura până 1 
Septemvrie.

In anii viitori se vor lua în stu
diu solurile din celelalte comune, situa* 
te în stânga şi dreapta Oltului, care 
au nevoie de asanare.

Construirea canalelor va începe 
imediat după ce vor fi terminate pro- 
ectele şi devizele pentru canalele noi, 
lărgirea şi curăţirea celor existente.

Prin aceste lucrări, generaţiile ^  
tuale, adaugă la munca înaintaşilor ui 
nou efort pentru ridicarea agriculturii 
şi înnobilarea unui colt de (ară pentru 
care poporul român a făcut multe sa
crificii.

Ion Hogea
Inginer Agronom

Din lumea

Asanarea terenurilor mocirloase
Cine cunoaşte trecutul regiunii 

noastre, ştie că această frumoasă {ară 
a Bârsei avea acum câteva secole cu 
totul altă înfăţişare.

In locul mănoaselor holde de as
tăzi se întindeau, chiar la şes, păduri 
seculare, care au dispărut abia pe la 
începutul secolului al XlX-lea.

O mare întindere de pământ era 
acoperită în acel timp de apa, prove
nită din izvoarele sau râurile care 
nu-şi statorniciseră încă cursurile în 
înfăţişarea lor de astăzi.

Regularea cursurilor râurilor, scur
gerea bălţilor, canalizarea apei de pri
sos din terenurile mocirloase a dat 
mult de lucru înaintaşilor noştri.

Pentru înfăptuirea acestor lucrări, 
care au decurs mai multe secole, s’a 
cheltuit multă trudă şi parale.

Munca înaintaşilor noştri a fost 
încununată de succes, deoarece în lo
cul nenumăratelor bălti şi terenuri apă- 
toase avem astăzi soluri fertile a căror 
producţie agricolă aşează frumoasa 
Ţară a Bârsei printre ţinuturile cu cea 
mai mare producfiune agricolă la Ha.

Au mai rămas totuşi o mulţime 
de locuri unde, cu toate străduinţele 
înaintaşilor, nu s’a putut face îndea
juns scurgerea apei şi unde productiu
nea agricolă nu ne mai satisface astăzi, 
când urmărim să scoatem din pământ 
tot mai multă hrană. Sunt pământurile 
din Lunca Oltului care din cauza de
presiunii în care sunt aşezate, suferă 
din cauza prisosului de apă. Productiu
nea acestor soluri este mică şi de slabă 
calitate. In anii ploioşi valoarea recol
tei nu acoperă cheltuelile de producţie.

Pentru îmbunătăţirea acestor so
luri a funcţionat înainte de războiul 
mondial, un sindicat, care a avut o ac
tivitate frumoasă, construind şi între
ţinând o adevărată reţea de canale de 
scurgere ce se întindea din hotarele 
comunei Prejmer în stânga Oltului pâ
nă aproape de comuna Apaţa.

Cât timp acest Sindicat a funcţio
nat, canalele de scurgere au curăţit, în- 
deplinindu-şi rolul lor de scurgere a 
apei din solurile agricole din această re
giune. Din cauza războiului mondial, 
acest Sindicat şi-a întrerupt activitatea

Scorţişoară artificială

Un profesor hamburghez a reuşit 
să fabrice scorţişoară pe cale sintetici 
Aroma scorţişoarei naturale se bazeazL 
pe conţinutul de uleiu eteric, care for* 
™eazi.,,circa !%• Scorţişoara constă din 
65 76 /0 de aldehidă de scorţişoară 

eu8eno1 Şi alte substanţe. Al* 
dehida de scorţişoara se poate obţine 
pe cale sintetică din bezaldehidă şi ace* 
taldehidă, iar eugenolul din uleiu de 
cuişoare sau sintetic din gaiacol. Ames* 
tecului de aldehidă de scorţişoară şi 
eugenol se adaugă un praf de coji de 
alune şi migdale, obtinându-se astfel 
scorţişoara artificială. Această scorţi
şoară sintetică este în privinţa aromei, 
gustului, aspectului, la fel cu scorfi* 
şoara naturală. In acelaş timp este mai 
ieftină, mai durabilă şi poate fi adap
tată mai bine diferitelor gusturi şi în
trebuinţări. In timpul războiului mon* 
dial s’a născut într’un mod asemănător 
vanilia, vanilia artificială, care de mulji 
ani s’a impus în proporţii mai mari în 
locul vaniliei naturale.

Cel mai marc tablou din 
lume a fost restaurat

Drept cel mai mare tablou u, 
lume este considerat „Paradisul“, de 
pictorul veneţian Tintoretto. Pictura da
tează din ultima epocă de creaţie a ar
tistului şi se află la Palatul Dogilor 
din Veneţia. Recent această capodoperă 
a fost restaurată.

Cel mai mare 
din Europa

observaţi»

Cel mai nou observator a fost de 
curând pus în funcţiune. Acest obser* 
vator se află lângă Padua şi a fost 
inaugurat cu ocazia sărbătoririi de trei 
sute de ani a lui Galilei. Institutul a 
fost construit în orăşelul Asiago, situat 
la o înălţime de 1000 m. Observatorul 
posedă cel mai mare telescop cu oglin* 
zi din Europa, al cărui diametru de 
lumină utilizabilă este de 1.200 mm. 
Institutul dispune deasemenea de insta* 
laţii pentru tot felul de observatiuni 
oculare şi fotografice.
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ILBINA“ Institut de Credit
ş î d e  E conom *î, S ib iu

Prospect de emîsisne
In baza autorizării adunării gene- 

ale extraordinare a acţionarilor Insti- 
iilui de credit şi de economii „ALBINA“ 
iibiu, ţinută la 21 Martie a. c. şi în 
»dormitate cu art. 6, alin. 2 din noile 
Bătute votate în aceeaşi adunare ge- 
lerală extraordinară, subsemnatul Con- 
âliu de administraţie deschide prin 
iceasla subscripţie pentru o nouă emi- 
iune de acţiuni, în scopul sporirii ca
nalului social dela : Lei 100.000.000’— 
I Lei 150.000.000*—.

Noua emisiune se va face în ur- 
ttoarele condiţiuni :

1. Acţionarii vechi au dreptul să 
ipteze cel mai târziu până la data de 
jö Septemvrie 1942 pentru fiecare două 
fiţiuni vechi à 500 Lei, câte una ac- 
lune nouă, cu preţul de Lei 500*—.

2. Preţul acţiunilor se va vărsa 
onform articolului 9 din Statute în 
rate şi anume :

50°/0 — Lei 250*— de acţiune la 
ibscriere ;

50° o =  Lei 250*— de acţiune
M  la 30 Noemvrie 1942.

Faţa de acţionarii care nu vor 
ichita vărsămintele la termen, se vor 
aplica dispoziţiunile art. 10 din Statute, 
Í următorul conţinut:

„La emisiuni viitoare, pentru acţio
narii care n’au achitat vreun văr- 

' „sământ la termenul stabilit de 
„Consiliul de administraţie se 
„fixează prin publicare, în confor
m itate cu art. 4 un nou termen de 
,45 zile. Dacă nici până la expi
rarea acestui termen nu se vor 
„face vărsămintele cerute, atunci 
„sumele plătite cad în folosul so
cietăţii (fondul de rezervă), iar 
„titlurile acţiunilor se anulează şi 
„sub acelaşi numeri se emit alte 
„titluri. Anularea se publică.
„Pentru vărsămintele, care nu s’au 

* „făcut ia termen, se plătesc do- 
I „bânzi de întârziere, cu etalonul 

„fixat prealabil de Consiliul de ad
m inistraţie“.
3. Pentru anul 1942 acţionarii vor 

beneficia după vărsămintele făcute de 
»dobândă de 5°/o pro rata temporis, 
r cei cu plăţi întârziate « vor avea să 
ătească 7°/o după ratele restante.

4. Acţiunile noi vor beneficia de 
Ividendă începând cu anul de ges
tiune 1943.

5. Acţiunile neoptate de vechii 
acţionari până la 30 Septemvrie 1942, 
ie vor pune la dispoziţia vechilor ac
ţionari în proporţie cu vechile acţiuni 
h posedă, iar cele rămase nesemnate, 
se vor putea distribui şi neacţionarilor.

Rata primă la acţiunile astfel dis
tribuite se va plăti cel mai târziu la 
15 zile socotite dela data avizului dat 
ie institut, iar rata a doua până la 
30 Noemvrie 1942.

6. Pentru exercitarea dreptului de 
opţiune, trebuesc prezentate acţiunile 
liă coală de cupoane.

7. Ca locuri de subscriere şi văr- 
Săminte se designează: sediul central 
din Sibiu şi sucursalele Braşov, Bucu
reşti, Lugoj, Mediaş, Târnăveni şi Ti
mişoara.

8. Pentru subsriere la noua emi- 
iune se va folosi declaraţiunea anexată 
cestui prospect.

S i b i u ,  31 Iulie 1942.

Consiliul de A dm inistraţie

I

Braşoveni ! Datoria s fântă a 
iiecăruia este ajutorarea soldaţilor  
CB îmbrăcăminte.

Ziua O staşului, Ziua Naţiunii, 
Donaţi îmbrăcăminte pentru solda
ţii de pe front.

Mere căzute
şi cu vagonul cumpără

J i  E S S“ S. A, Braşov
Strada Cuza Vodă No. 3.

„INDUMIN“ S.A.R. pentru întreprinderi Industriale
B O D-BRAŞOV

A C T I V E  Cont Bilanţ încheiat Ia 28 Februarie 1942 P A S I V E

Realităţi şi in s ta la ţiu n i.................................  319.495.212
C assa ..................................................................  3.911.711
E f e c t e ..............................................................  23.713.247
Participări s t r ă i n e .........................................  1
Debitori şi C o n s u m ......................... .... 106.844.911
Fabrica de Zahăr Tg.-Mureş . . • . . . 369.091.038
Ferma a g r i c o l ă .............................................  24.403.053
Produse f a b r i c a te .......................................... 183.455.222
Alte mărfuri, materiale şi combustibil . . 39.024.763

D iverse :
Sămânţă de sfeclă, automobile, locomotive 
de manevră, mobilier, maşini şi clădiri
în construcţie .............................................  8.495.106

1,078.434.264

Conturi de ordine ;
Diverşi, depozite şi e v id e n ţe ..................... 117.961.326

Lei . . 1,196.395.590

Capital s o c i a l .................................................. 550.000.000
C re d i to r i .......................................................... 239.055.743

Rezerve :
Fond de reze rv ă .....................

w „ „ extraordinar 
* „ * pt. creanţe dub.
,, „ „ amortismente 

Poziţii transitorice 
Beneficiul reportat 
din 1940,41 . . .

Beneficiul fabricei 
Bod pe 1941142 . 4.403.887 

Beneficiul Fermei 
Bod pe 1941/42 . 301.986 

Beneficiul Consu
mului pe 1941 42 154.635 4.860.508

186.460.084
32.000.000

9.106.967
44.828.305

7.666.113

272.395.356
13.993.998

Scăzând ;
Pierderea fabr, 
pe 1941/42 . .

Tg.-Mureş

12.526.621

9.537.454 2.989.167

Conturi de ordine :
Diverşi, depozite şi evidenţe

1,078.434,264

117.961.326
Lei 1,196,395.590

Verificat şi găsit în regulă: 
C o n s i l i u l  d e  A d m i n i s t r a ţ i e

A V I Z

Societatea M artirii Neamului 
din Braşov grupul celor condamnaţi 
prin sentinţa Tribunalului militar din 
Cluj No. 486/1916 din 5 Martie 1917 
anunţă pe membri că Dumineca 25 Oct. 
1942, când se împlinesc 24 ani dela 
scăparea lor din temniţa în care au fost 
aruncaţi la 22 Octomvrie 1915, se va 
oficia în biserica din Sita Buzăului jud. 
Braşov un parastas întru veşnica po
menire a iubiţilor răposaţi soţi de su
ferinţă ! Ioan Coman preot în Sita Bu
zăului, Coman Baca, preot în Poplaca 
(Sibiu), Iosif Popovici, preot în Sf. 
Gheorghe, George Negoescu, preot în 
Buzău, Romul Cristolovean, înv dir. în 
Râşnov şi David Pop, înv. în Hărman 
(Braşov) şi învită pe cunoscuţi să ia 
parte la actul de pioasă cinstire a a- 
cestor mucenici ai neamului.

PUBLICAŢIUNE

Se aduce la cunoştinţa celor inte
resaţi că prin Decretul Lege Nr. 2233 
din 31 Iulie 1942 s’a prelungit până la 
15 Septembrie 1942 termenul pentru 
subscrierea bonurilor de rechiziţie la 
împrumutul Reîntregirii din 1941.

Peste această dată nu se va mai 
primi niciun” bon de rechiziţie la sub
scriere şi cei care nu vor subscrie 
până atunci aceste bonuri la împrumu
tul Reîntregirii 1941 nu le vor putea 
valorifica decât după terminarea răz
boiului.

Administrator Financiar

Comuna Vulcan judeţul Braşov 

No. 2426/1942

Publlcaţiune de concurs

Primăria comunei Vulcan, judeţul 
Braşov, în conformitate cu art. 61 din 
Codul Funcţionarilor publici, publică 
concurs pentru ocuparea posturilor va
cante de :

1. Secretar comunal, echivalent 
cu impiegat cl. I. cu una gradaţie» şi 

2 Impiegat stagiar-dactilograf sau 
dactilografă.

Salariile pentru aceste posturi sunt 
cele conform cu Codul Funcţionarilor 
Publici şl înscrise în bugetul comunei.

Postul de secretar comunal, poate 
fi ocupat şi prin transferare.

Concurenţii, trebue să îndepli
nească condiţiile cerute de Codul Func
ţionarilor Publici.

Cererile împreună cu toate actele, 
se vor înainta Primăriei comunei Vul
can, până la data de 31 August 1942, 
cele sosite după această dată, nu vor 
fi luate în considerare.

Vulcan, la 5 August 1942,
Primar, 

H. Deptner.
Notar,

T. Petraşcu.

Primăria comunei Prejmer 
Judeţul Braşov. — Plasa Hárman

No. 2425/1942.

Publicaţie d e  licitaţie
Primăria comunei Prejmer, aduce 

la cunoştinţă că, prima licitaţie ne 
dând rezultate, va ţine a doua licitaţie 
în ziua de 22 August 1942 ora 9 dim. 
în localul primăriei pentru darea în în
treprindere a lucrărilor de instalaţie 
de apă, scurgere şi montarea obiecte
lor sanitare la baia comunală.

Valoarea lucrării după deviz este 
de 255.000.

Licitaţia se face cu oferte închise 
şi sigilate.

Condiţiunile de licitaţie, devizul şi 
caietul de sarcini se pot vedea în fie
care zi în cancelaria notarială.

Condiţiunile art. 88—110 din L. 
C. P. se vor respecta în tocmai.

Prejmer, la 13 August 1942.

Primar, 
Ioan Batschi

Notar, 
Aurel Dogar iu

Amenda şi cheltuieli de 
judecată

Următorii locuitori din Braşov şî 
judeţul Braşov au fost condamnaţi de 
Curtea Marţială Braşov, pentru neres- 
pectarea dispoziţiunilor de camuflare î

1. Anghelache C-tin 500 lei.
2. Zeihz Maria 500 lei.
3. Gheize Aladar 1500 lei.
4. Bleahu David 500 lei.
5. Marin Ioan 700 lei.
6. Stoia Ioan 1500 lei.
7. Csult Wilhelm 1500 lei.
8. Berge Martin 1500 lei.
9. Römer Iohann 1500 lei.

10. Martin Elsen 1500 lei.
11. Bálint Gheorghe 1500 lei.
12. Chirălina Ana 1500 lei.
13. Negrea Gheorghe 1500 lei.
14. Kärtes Ştefan 1500 lei.
15. Bruss Ioan 1500 lei,
16. Helbach Iosif 1500 lei.
17. Vancea Bihor 1500 lei.
18. From Kurt 1500 lei.
19. Pek Artur 1500 lei.
20. Rusu Nicolae 1500 lei.
21. Fischer Ludovic 1500 lei.
22. Szabo Iosif 1500 lei.
23. Sasz Samoil 1500 lei.
24. Ampeiac Dumitru 1500 lei,
25. Szabo Iosif 1500 lei.
26. Axente Ioan 1500 lei.
27. Szabo Ioan 1500 lei.

— Va urma —

Cinema „ASRTA“
Prezintă dela 22 August a. c.

Premieră pe (ară
Capo d’opera marelui Regizor

WI L L I  F O R S T
S â n g e  Vienez

după renumita operetă a lui JOHAN STRAUSS 
cu: WILLI FRITSCH, MARIA HOLST, 

HANS MOSER, THEO LINGEN

J
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Information!
Abonamente de sprilin

Titu Ionaşiu, Timişoara Lei 5000 
Grigore Popescu, avocat,

Bucureşti Lei 500
Remarcăm dragostea deose

bită ce ne-o arată cititorii noştri, 
între care d-l GR. POPESCU ne 
anunţă prin cuvinte adânc simţite 
că ne va trimite tot mai des mi
cile d-sale ajutoare. Prezenta sumă 
ne soseşte ca a doua în curs de 
trei luni.

E posib il ?

Ne exprimam nedumerirea — îna
inte cu câteva săptămâni — înregis
trând uneie svonuri în legătură cu pla
sarea Academiei Comerciale. Durere, 
nedumerirea noastră s’a transformat într’o 
tristă realitate.

Cea mai veche şcoală superioară 
4e comerţ din ţară, liceul comercial „A. 
Bârseanu“ astăzi este pus în stradă, 
pentru ca să se poată instala în localul 
ei propriu Academia.

Motivul real al desfiinţării liceului 
comercial ar fi prestigiul Academiei care, 
după o pribegie de 2 ani, nu mai poate 
suporta ruşinea de a funcţiona în clădire 
străină.

Camera de Industrie şi Comerţ şi 
Primăria, care au învitat acum doi ani 
Academia, nu simt nicio răspundere 
pentru distrugerea şcolii de bază a 
vieţii comerciale din Braşov ?

Liceul „A. Bârseanu“ în mansarda 
unei alte şcoli ?

Această şcoală n’are nevoie de 
prestigiu ?

Monumentul desrobirii

Pe dealul dintre comunele Truşeni 
şi Ghidighici s’a aşezat piatra de te
melie a unui monument, destinat să 
proslăvească luptele pentru desrobirea 
pământului basarabean. Turnul va avea 
o înălţime de 27 metri, o terasă în 
faţă, iar din vârful lui se va deschide 
o perspectivă asupra Chişinăului. El se 
ridică pe locul de unde Mareşalul An- 
tonescu a condus dela un observator 
înaintat de artilerie luptele pentru cu
cerirea Chişinăului.

Sesiune extraordinară de 
exam ene pentru cursul 
primar

In Monitorul Oficial Nr. 188 din 
14 VIII a apărut următorul decret :

Art. I. Se aprobă ţinerea unei se
siuni extraordinare de examene pentru 
cursul primar între 1—8 Septemvrie 
1942, în condiţiunile prevăzute în ins
trucţiunile în vigoare.

Farmacii d e  serviciu
Dela 22 până la 29 August a. c. 

se va ţine serviciu de noapte, amiazi şi 
Dumineca la farmaciile „La Ursu“ Carol 
Schmidt, Cetate str. Hirscher 14 şi 
„Aesculap“ Iosif Naith, str. General 
Moşoiu Nr. 53.

Armata plugarilor nu Irebue 
să fie mai pre jos decât armata 
de pe front.

Plugari! voi daţi pe ogoare, 
bătălia producţiei agricole, aşa 
bum ostaşii pe front dau bătălia 
ppa rării ţării.

j Porumbul este hrana zilnică 
a populaţiei nevoiaşe. Cine spe
culează porumbul, comerciant sau 
producător, speculează nevoile celor 
mulţi şi necăjUi.

Volnja de a învinse
Spicuirea telegramelor de presă 

nu este numai o îndeletnicire ins
tructivă, ci este deopotrivă un pri
lej de înălţare sufletească şi de 
cimentare a credinţelor optimiste 
într’un viitor mai bun. Am repro
dus de multe ori, în locul acesta, 
pasagii din asemenea telegrame, 
pentru a le scoate în relief însem
nătatea şi a releva de câtă preţuire 
ne bucurăm peste hotare. Incres- 
tăm astăzi câteva rânduri din elo
giosul articol apărut în ziarul ger
man „Der Freiheitskampf“ şi în
chinat armatei noastre, pentru vi
brantele cuvinte cu care este ca
lificat aportul aliatului loial şi vred
nic, soldatul român.

Articolul începe prin a repro
duce un fragment din scrisoarea 
unui subofiţer român, căzut pe 
câmpul de onoare, care declară: 
„ Vrem să ne întoarcem numai ca 
învingători în ţară“.

Astfel — spune ziarul — scrie 
un fiu de ţăran român, unul dintre 
mulţii simpli soldaţi români, care 
de un an luptă cot la cot cu tru
pele germane în Răsărit. Soldaţi 
români care au forţat trecerea Pru
tului, a Nistrului, a Niprului şi a 
Bugului şi care au luptat la Odesa, 
Ia Sevastopol, în peninsula Kerci, 
la Don şi acum în Caucazia. Sol
datul român este lipsit de orice 
fel de pretenţii. El poate suporta 
greutăţi de nedescris şi este pur 
şi simplu neobosit.

Trebue să vezi o unitate ro
mânească, odată, în marş, prin în
tinsurile înnoroiate ale Răsăritului. 
Dacă noroiul ajunge prea sus, cisma 
este scoasă şi se mărşăluieşte mai 
departe, până când se ajunge la 
ţelul ordonat.

In continuare, „Der Frei- 
heitskamf“ relevă că „în desfăşu
rarea de până acum a războiului 
contra bolşevismului, în sectorul 
de Sud al frontului, nu a existat 
nicio luptă decisivă, sau acţiune 
la care să nu fi participat uni
tăţi româneşti“.

Ziarul menţionează în înche
iere, că mii de soldaţi români poartă 
„ Crucea de Fiera şi dă exemple 
de dârzenia atacurilor româneşti, 
care sunt efectuate de toate armele 
şi unităţile.

Citind rândurile de mai sus, 
ne dăm seama cât de uriaş este 
aportul oştirilor noastre, dacă în 
ţara disciplinei militare, devenită 
proverbială, tenacitatea infanteriş
tilor şi vânătorilor noştri este pri
vită cu atâta admiraţie, iar fap
tele lor de arme sunt socotite ho- 
tărîtoare în multe momente deci

sive, ne putem da seamă totodată, 
câtă încredere se acordă acestei 
vrednicii româneşti, socotită de-a- 
dreptul uimitoare.

Elogiile pe care le primeşte 
atât de des scumpa noastră oştire, 
sunt meritate şi câştigate pe drep
tate, deoarece ostaşul nostru s’a 
hotărît dela început să lupte fără 
preget şi se ţine de această hotă- 
rîre. El se ţine de hotărîrea luată, 
pentrucă în izbânda lui el vede 
siguranţa viitoare a pământului 
românesc şi veşnica siguranţă a 
acestui pământ. In izbânda hotă- 
rîriJor sale, el vede siguranţa inte
grităţii noastre naţionale, în hota
rele fireşti ale neamului şi veşni
cia a acestor hotare.

Ostaşul român, luptă 'româ
neşte, aşa cum au luptat alte zeci 
de generaţii în urma sa. Nu-1 is
piteşte confortul, nu-i surâde nicio 
altă ispită întâlnită în cale şi nu 
cunoaşte oboseala, căci în faţa o- 
chilor săi nu se arată decât un 
singur ţel : izbânda ideei cu care 
a plecat la luptă. El ştie că nu
mai după biruinţă poate năzui la 
odihnă şi vieaţă tihnită. La luptă, 
el a plecat hotărît să indure nu
mai greutăţi şi numai oboseală, 
să-şi verse sângele şi să-şi dea 
chiar vieaţa, ştiind că tuturor a- 
cestora le va urma judecata isto
riei şi binele neamului întreg.

Ostaşul român nu-şi face so
coteli egoiste şi acest lucru se poate 
deduce atât din atitudinea lui de 
fiecare zi, cât şi din acele scrisori 
reproduse adeseori, în care el pune 
toată căldura şi sinceritatea sufle
tului său simplu. Dacă va cădea 
el, jertfa lui va folosi altuia, copi
lului, familiei, unui frate şi în sfârşit 
naţiunei. De aceea, curajul osta
şului nostru e mai presus de sim
ţămintele pământeşti, şi în simpli
citatea cu care el apreciază fondul 
proporţional al lucrurilor se apro
pie sufleteşte de dumnezeire. El 
este luptătorul Crucii care a mân
tuit neamul în cele mai grele clipe 
ale istoriei sale şi care a făcut 
dintr’un vis, o realitate trăită.

Mii de soldaţi poartă pe piep
turile lor însemnele de onoare ale 
„ Crucii de Fieru. Fiecare dintre a- 
ceste însemne, reprezintă o cără
midă la edificiul acelei Românii, 
care dintr’un vis a devenit reali
tate. Pentrucă, atunci când ostaşul 
nostru spune „vrem să ne întoar
cem în v in g ă to r iel înţelege vic
toria deplină, care să refacă teme
lia dăinuitoare peste veacuri a u- 
nităţii româneşti.

D ebarcarea delà Dieppe
Unul din evenimentele săptămânii, 

şi se spune că, una dintre urmările ime
diate ale conferinţei dela Moscova, a 
fost coustituit de încercarea de debar
care englezească delà Dieppe, în Franţa.

Asupra acestui fapt, telegramele 
sosite ne dau următoarea relatare : O 
debarcare masivă de trupe engleze, a- 
mericane, canadiene şi gauliste, repre
zentând efectivul cam al unei divizii ca 
prim val, efectuată în dimineaţa zilei de

Situaţia pe fronturi
Miercuri contra coastei franceze a Mâ- 
necei, lângă Dieppe, sub protecţia unor 
puternice forţe navale şi aeriene şi spri
jinite de tancuri debarcate, s’a prăbuşit 
cu pierderi sângeroase, pentru inamic, 
graţie acţiunei forţelor germane ce asi
gură protecţia coastei.

In aceeaşi zi a debarcării, Ia ora 
16, nici măcar un singur inamic înarmat 
nu se mai afla pe continent.

Acest mare succes a  fost obţinut 
fără ca să fi trebuit să se facă nici cel

de Nardare Maleescn

mai mic recurs la rezervele însemnaţi 
ale comandamentului suprem.

Cum s ’a  produs debarcarea
După cum reiese din rapoartele co

mandamentelor de trupă şi din depozi* 
ţiile prizonierilor, operaţia de debarca« 
s’a desfăşurat în modul următor : Primu 
val de trupe debarcate a fost transbor 
dat de Miercuri dimineaţa în largul mări 
şi a atins coasta la ora 6,5, protegui 
de 13—15 crucişătoare şi distrugătoaw 
şi puternice formaţiuni de aviaţie de 
vânătoare.

In spatele acestui prim val se
o rezervă flotantă de şase vase de tran* 
sport şi trei cargoboturi şi mai la Noidl 
un grup de 26 vase de transport servili 
de rezervă operativă care constituia pro? 
babil grosul forţelor de debarcare.

Se prevăzuse ca aceste vase si 
fie puse în acţiune imediat ce primii 
val de debarcare ar fi reuşit să formeze 
un cap de pod în jurul portului Dieppe 
Acest cap de pod nu a fost format 
Inamicul debarcat a fost pretutindei 
decimat în lupte date din apropiere 5 
respins pe mare.

P ierderile  britanicilor
Dintre tancurile debarcate şi dis- 

truse apoi, au fost numărate 28.
Toate punctele de sprijin au 

păstrate de către valoroasa garnizoană 
de coastă. Peste 1500 de prizonieri il 
află în mânile Germanilor, printre care 
şi zeci de ofiţeri canadieni.

Pierderile sângeroase ale inamic* 
lui sunt foarte ridicate. Au fost scufun* 
date de tirul artileriei 3 distrugătoare^
2 torpiloare şi două vase de transport, 
Aviaţia a doborît 83 avioane inamice 
şi a scufundat 2 vase de transport ' spe* 
ciale şi o vedetă rapidă şi a avariat 
serios cu bombe 5 crucişătoare sau mai 
distrugătoare cum şi două vase de tran-y 
sport.

Scopul debarcării nu a fost decâ 
de ordin politic, căci nu a servit nie 
cea mai palidă raţiune militară. Paz 
coastei a ripostat aşa cum se cuvine 
acelei acţiuni, de diletanţi.

Trebue subliniat că încercarea bri 
tanică s’a produs a doua zi după con 
ferinţa dela Moscova, unde s’a hotărît 
să se reziste până când trupele ameri 
cane vor putea interveni printr’un atac 
sdrobitor. La conferinţă însă, după cum 
tansmite corespondentul militar al zia 
rului „New-York Times“, Stalin a in 
format pe d-nii Churchill şi Harimatt 
despre rezervele de oameni şi materiale 
de care dispun acum forţele sovietice, 
iar Stalin a fost informat asupra întă
ririlor la care se mai poate aştepta din 
partea aliaţilor săi din occident. De alt. 
fel deplasarea d-lui Churchill la Moscova 
este în strânsă legătură cu situaţia mi* 
litară a Uniunei Sovietice devenită cri* 
tică din cauza rapidei înaintări germane* 
în regiunea Caucazului, înaintare care 
ameninţă nu numai petrolul ci şi pozi 
ţiile britanice din Orientul mijlociu.

Au trebuit deci luni de zile de a- 
meninţări şi de promisiuni deşarte pen 
tru crearea celui de ai doilea front, pe 
care Englezii au încercat să-l deschidă 
pe coasta franceză, pentru ca totul să 
se dărâme într’o luptă care a durat 
ore. Concluzia firească ce se trage 
acest fapt este tăria şi forţa în luptă 
a apărătorilor.{J Ce va pune Londra 
în locul acestei ('crude desamăgiri 
care loveşte crunt speranţele bolşevice 
nu va putea alunga disperarea celor 
dela Moscova. Şi în timp ce cel de al 
doilea front a încercat să se creeze* 
trupele noaste despică drum larg şi 
victorios spre ultimile rezistenţe ale 
armatei lui Timoşcenco.
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